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Dnevna kontaktna leča kakršne še niste videli
Z edinstvenega pakiranja zgolj odstranite zaščitno folijo in kontaktna leča je vedno pravilno 
orientirana ter pripravljena za uporabo. Tako tanko pakiranje, da ga lahko nosite v denarnici. Z 
Miru 1day Menicon Flat pack enodnevnimi kontaktnimi lečami ste vedno prepričani, da boste 
varno pričeli nov dan.

Enostavno, priročno in higienično.
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Kot izumitelj polariziranih stekel vam 
omogočamo videti v življenju več.
Pomerite očala in opazite razliko.

Vedno Polarizacija.
Doživite Jo Takoj. Brez Bleščanja.

Dodatne informacije: Mirko Kosi, 041 816 026
* Videli boste.
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Uvodnik
Čigava kratkovidnost

Veliko govorimo o njej – o kratkovidnosti. V optiki jo 
omenjamo v smislu izdelave očal – tanka stekla, višji 
indeksi loma, zahtevno centriranje, pikolovske stranke 
in tako naprej.  Na pregledu prav tako ne manjka vpra-
šanj – koliko pa imam že dioptrije, do kdaj bo še rasla, 
ali lahko kaj naredim da bi se zmanjšala? In tudi resnih 
težav z očmi je pri visoko kratkovidnih več – pogostejše 
so katarakte, več je glavkoma, odstopov mrežnic in še 
prenekaterih drugih težav povezanih s podaljševanjem 
zrkla in tanjšanjem struktur zadnjega dela očesa. Pri vi-
sokih kratkovidnostih je smiselna uporaba kontaktnih 
leč, a te lahko naredijo kakšen zaplet še na sprednjem 
delu očesa...

S kratkovidnostjo so težave, od katerih pa pravzaprav 
živimo. Gre za klasično protislovje poklica, ki se ukvarja 
z elementarnimi problemi človeka – če bi namreč uspeli 
s preventivo ustaviti napake vida, bi ostali brez dela. Če 
bi torej preveč dobro delali, bi dela zmanjkalo. Godilo 
bi se nam kot policajem, ki bi preprečili, da kdo sploh 
postane zločinec ali kot zdravnikom, ki bi preprečili, da 
se bolezni sploh pojavijo. Pa vendar smo po kodeksu 
(če že ne še po čem drugem) vselej zavezani k najboljši 
rešitvi za stranko ali pacienta.

Ali si upamo tako razmišljati? Ali se pač zanesemo na 
to, da bodo težave vedno obstajale in se niti ne trudi-
mo odpraviti jih na samem začetku? Če sicer pomislimo 
malo bolje, smo v verigi nudenja uslug precej pri vrhu in 
veliko prej kot mi bi se s takšnimi težavami morali srečati 
prodajalci elektronike, prevoznih sredstev ali oblačil. A 
to je dilema poklicne etike in če želite delati na nivoju in 
dolgoročno, si morate upati delati proti kratkoročnemu 
finančnemu interesu. In ne rabimo se slepiti, da je komu 

to dilemo uspelo učinkovito 
rešiti. Prej obratno – večanje 
potreb in porabe dobrin viša 
BDP in s tem raste standard, 
kakor ga pač razumemo.

Ni sicer videti, da bi v kratkem 
kratkovidnosti »zmanjkalo«. 
Delo na blizu, s premalo od-
mori in ob neprimerni osve-
tlitvi dokazano spodbuja rast 
te napake vida. In ta vzorec prevzemajo skoraj že vse 
generacije: odrasli na računalnikih – ker morajo; otroci in 
mladostniki s telefoni in tablicami – ker hočejo.

Če torej uspemo vsaj približno pojasniti stranki, zakaj ji 
raste kratkovidnost, če ji znamo pojasniti presbiopijo, 
astigmatizem ali čemu služijo prizme; če znamo izmeriti 
širino vidnega polja pri progresivnih steklih, potem ima-
mo pač določeno prednost pred konkurenco. Če vemo 
kaj so posebnosti vida športnikov ali oseb z motnjami v 
razvoju, če vemo kaj prihaja na trg kontaktnih leč v pri-
hodnjih letih, če vemo kako na nas vpliva modra svetloba 
LED svetil, imamo vrednost, ki jo bomo ohranili. Pomislite 
da morda nekoč očala ne bodo tisto, kar se bo najbolj 
splačalo prodajati v optični poslovalnici...

Nekatere od teh tem naslavljajo letošnji prispevki v reviji. 
Med drugim je tu članek z napotki za zaviranje rasti krat-
kovidnosti. Da bomo o teh težavah lažje govorili s stran-
kami. Da bo manj kratkovidnosti in da bodo te manjših 
vrednosti. Če si seveda upamo.

Matjaž Mihelčič
predsednik DOOS
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»Pustite mi zmagati, če pa ne morem zmagati, 
naj bom pogumen v svojem poskusu.«
Je slogan specialno-olimpijskega gibanja. Specialna 
olimpijada je način življenja oseb z motnjami v duševnem 
razvoju, prek njih pa tudi njihovih družin in programov. 
Rezultat te ideje je ohranjanje psihofizičnih sposobnosti 
in vsesplošna socializacija oseb z motnjami v duševnem 
razvoju. 

Začetek v letu 1963
Na pobudo družine Kennedy je bil leta 1963 v Združenih 
državah Amerike organiziran prvi športni tabor za osebe 
z motnjami v duševnem razvoju. Danes je v svetovno 
gibanje specialne olimpijade vključenih že prek 200 pro-
gramov iz 150 držav sveta, ki so združene v sedem re-
gij. Program specialne olimpijade ni namenjen le športu, 
ampak združuje športne, socialne in kulturne aktivnosti. 
Večina držav, ki so danes članice svetovne družine spe-
cialne olimpijade, je razvila svoj sistem treningov, lokal-
nih, regijskih in državnih tekmovanj. Udeležba na svetov-
nih igrah je vrh celovite dejavnosti. Športni rezultat ne 
predstavlja edino vrednoto, ampak specialno olimpija-
do označuje kot način življenja, vadbe in socializacije. S 
tem dolgoročnost projekta zagotavlja celoletno vadbo in 
šport kot pomembno sestavino kvalitete življenja.

V Sloveniji smo v gibanju specialne olimpijade začeli so-
delovati že leta 1990. Še v okviru takratne Jugoslavije 
je slovenska ekipa leta 1990 sodelovala na evropskih 
igrah na Škotskem, leto dni kasneje pa prvič poleteli čez 
„lužo“ in se priključili tekmovalcem na svetovnih poletnih 
igrah v Minneapolisu. Leta 1993 so slovenski tekmoval-
ci, takrat že pod imenom formalno priznane slovenske 
organizacije, sodelovali na prvih svetovnih zimskih igrah 
v Schladmingu ter se od omenjenega leta redno udele-
ževali svetovnih iger, s katerih so slovenski tekmovalci 
prinašali številne medalje.
Specialni olimpijci po celem svetu tekmujejo v 26 pole-
tnih in zimskih športih, v Sloveniji pa je razvitih 12 - zim-
ski športi: alpsko smučanje, smučarski tek in krpljanje 
ter poletni športi: plavanje, kolesarstvo, atletika, košar-
ka, nogomet, namizni tenis, balinanje in judo. Program 
MATP (Motor Activities Training Program) je namenjen 
osebam z najtežjo motnjo v duševnem razvoju.

Zdravstveni program
Zdravstveni program specialne olimpijade je bil na med-
narodni ravni ustanovljen za izboljšanje zdravja in fizične 
pripravljenosti športnikov specialne olimpijade, v Sloveniji 
pa smo ga v program uvedli leta 2004. Program temelji 
na prostovoljni bazi posameznikov, ki so strokovnjaki na 
svojem področju. Svetovni program zagotavlja finančno 
podporo in redno šolanje novih kadrov. Vsi podatki testi-

ranj se zbirajo v ZDA na sedežu mednarodne specialne 
olimpijade.

Zdravstveni program ponuja zdravstvene preglede na 
sedmih področjih: Fit feet (Psihoterapija), FUN fitnes (fi-
zioterapija) , Health promotion (zdravje in dobro počutje), 
Healthy Hearing (avdiologijo) , MedFest , Opening eyes 
- Lions Clubs International (odprte oči) in Special Smiles 
(zobozdravstvo).

Zdravstvena programa v Sloveniji
»Zabavni fitnes«
• test moči in gibljivosti posameznika;
• svetovanje športnikom, trenerjem oziroma staršem 

glede vaj za gibljivost, moč in ravnotežje, ki so za po-
sameznika primerne in kako naj jih izvaja;

• predstavitev ogrevanja in ohlajevanja na vadbi;
• seznanjanje športnikov z novimi vajami.

Opening eyes
Odprte oči, Special Olympics-Lions Clubs International 
Opening Eyes, program zajema vidno ostrino in zdra-
vstveno stanje oči. Preglede in teste izvajajo optometristi, 
ki poskrbijo za predpis korekcijskih očal, sončnih očal 
oziroma športnih očal, katera tekmovalcu omogočajo 
optimalni vid. 
Pregled oči vključuje:
• test ostrine vida na daljavo in bližino,refraktometrija,test 

barvnega vida in globinski vid, gibljivost oči, kontrola 
očesnega pritiska, pregled prednjega dela očesa z 
biomikroskopom

• predpis in izbira očal

Izobraževanje na igrah specialne olimpijade v Los Angelesu 
julij 2015
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Zimske igre v Črni na Koroškem
Igre na katerih smo prvič sodelovali s programom odprte 
oči. Pričakovali smo jih z veseljem, a vseeno s pozitivnim 
vznemirjenjem. Že prvi stik s tekmovalci, predvsem pa 
njihova dobra volja in želja po sodelovanju, sta nam dala 
vedeti, da je negotovost popolnoma odveč. Tekmovalci 
so hodili od postaje do postaje, opravljali različne teste 
in postavljali razna vprašanja. Na koncu so dobili nova 
sončna ali korekcijska očala. Se že veselimo ponovnega 
druženja.

Testne postaje

Vtisi prostovoljcev

Udeležila sem se specijalne olimpijade v mesecu febru-
arju v Črni na Koroškem in sodelovala pri projektu, ki se 
je tokrat prvič odvijal v Sloveniji. Tako moji vtisi in vtisi 
sodelujočih spremljevalcev s katerimi sem bila v stiku, 
so zelo pozitivni in vzpodbudni za delo v prihodnje. Sami 
udeleženci specialne olimpijade so različnih starosti in 
imajo različne težave, zato je tudi komunikacija z njimi 
potekala na različne načine. Nekateri so spremljali teste 
z odgovarjanjem, drugi s potrditvijo vidnih vtisov preko 
identičnih slik, kot so jih imeli testi. Vsi pa so bili zvedavi 
in z nekaj spodbude so nadpovprečno sodelovali. Vmes 
je padla tudi kakšna šala na naš ali njihov račun. Na kon-
cu smo bili vsi zadovoljni in obogateni z novo izkušnjo. 
Podpirajmo takšne projekte tudi v prihodnje.

Karmen Maretič Debeljak, Mojstrica očesne optike

Prvič sem se s specialno olimpijado srečala pred leti 
na ECOO kongresu v Dublinu. Zato sem se z veseljem 
odzvala na povabilo Špele Planinšek. Optometristi smo 
prvič sodelovali na specialni olimpijadi in priznam da sem 
bila prijetno presenečena nad odzivom, navdušenostjo in 
srčnostjo udeležencev ter organizatorjev. Bila je enkratna 
izkušnja in veselim se ponovitve.

Manja Sevljak, optometrist

Te vrste prireditev sem obiskal prvič, zato sem bil po-
polnoma brez pričakovanj in bil na koncu prijetno pre-

senečen. Tekmovalci so bili prav prijetni, nekateri sicer 
nekoliko bolj sramežljivi, z nekaterimi smo se pa tudi 
prav fino pošalili. Delo sem opravljal na treh postajah in 
sicer meritev s skiaskopom, špranjsko svetilko ter cover 
test. Ugotovljenih je bilo nekaj forij ter tropij, tudi kakšen 
nistagmus se je našel, na moje veliko presenečenje pa 
sem odkril tudi nuklearno katarakto, takšno, kot jo je 
možno videti samo v učbeniku. Menim, da smo s kolegi 
opravili odlično delo ter nemara komu od tekmovalcev 
tudi izboljšali kvaliteto življenja. Z veseljem bi se podobnih 
prireditev udeležil tudi v prihodnje, obenem pa si želim, 
da bi bilo to v bolj številčni zasedbi, saj bi bili lahko tako 
še bolj organizirani in pregledali še večje število tekmo-
valcev. 

Jaka Kukovič

Prvič v Sloveniji specialna olimpiada v Črni na Koroškem. 
Za skoraj vsakega od nas prva tovrstna izkušnja. Ni-
smo bili točno prepričani kako bomo speljali ta dogodek, 
bo šlo vse po planu, ali bomo imeli dovolj časa, koliko 
otrok bomo lahko pregledali…. Izkazalo se je, da je bila 
negotovost odveč. Udeleženci so bili večinoma otroci, 
med njimi tudi nekaj starejših ljudi. Vsi so sodelovali po 
naših pričakovanjih. Tisti z večjimi razvojnimi motnjami 
so zahtevali malo več časa in potrpljenja, ostali manj. 
Opravili smo vse predvidene teste. Nekaj otrok je dobilo 
korekcijska očala, nekaj sončna. Neizmerno so bili veseli, 
da so lahko sodelovali pri projektu in še bolj, da so dobili 
nov ortopedski pripomoček. Tudi mi smo bili ganjeni nad 
reakcijami teh otrok, ki so malo drugačni od tistih, ki jih 
poznamo. Lepo je bilo sodelovati z njimi in jim pomagati. 
Želim si, da bi bilo več tovrstnih dogodkov v Sloveniji.

Maja L. Sotlar, optometrist

Prostovoljci: Klinc Marko, Maretič Karmen, Planinšek Špela, 
Sotlar Maja, Kukovič Jaka in Sevljak Manja.

Lepa hvala vsem in se vidimo konec leta na igrah v Žalcu.

Špela Planinšek, optometrist
Vodja projekta Opening eyes, Slovenija
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Vidno polje pri progresivnih očalih
Optiki smo ponavadi glede finančne plati najbolj za-
dovoljni pri prodaji progresivnih očal. Zaradi napredka 
v tehnologiji stekel so le-ta primerna za veliko večino 
ljudi, seveda pa se občasno lahko zgodi, da naletimo 
na težavo. Izkušen optik običajno kar hitro prepozna 
problem stranke in ga ustrezno reši, vendar pa včasih 
ni vse tako preprosto. Kar veliko stvari gre namreč lah-
ko narobe; od napačne korekcije, do nepravilne izbire 
stekel, okvirja, napačne centracije. Vse skupaj pa nam 
lahko oteži še slaba komunikacija s stranko. Prav go-
tovo ima vsak izmed nas na voljo kakšno nepojasnjeno 
anekdoto v zvezi s progresivnimi očali. Na primer, zgodilo 
se je, da smo stranki naredili nova očala, z popolnoma 
enako korekcijo, enakim modelom stekla, za povrh pa še 
identičnim okvirjem - vendar vid z obemi očali ni bil enak. 
Kaj narediti, ko vemo da je korekcija točna, izbor stekla 
ustrezen, okvir primerno inkliniran, stranka preverjeno 
primeren kandidat za progresivna očala, pa vendar kon-
čen rezultat ni zadovoljiv? Lahko poskusimo zamenjati 
stekla in upamo na pomoč nadnaravnih sil. Slišal sem 
tudi, naj bi se bojda kdaj uporabil tudi kakšen psihološki 
prijem v stilu “dajmo popraviti očala”, stranka pa potem 
taista očala nespremenjena prejme čez dober teden in 
problemi čudežno izginejo. Ne vem ali gre izmišljotino ali 
se to dejansko dogaja, v izogim podobnim pomislekom 
pa vedno priložim vrečki tako starih kot novih stekel, da 
je razvidno, da so bila stekla dejansko zamenjana. Pa 
vendar, kako lahko sploh preverimo vid s progresivnimi 
očali oz. kako lahko primerjamo vid med dvemi pari pro-
gresivnih očal? Gre za težavo, ki jo lahko tudi objektivno 

dokažemo? Ponavadi primerjamo vid z enožariščno ko-
rekcijo v testnih očalih, čeprav vemo, da takšna primer-
java ni najbolj posrečena. To velja še posebno takrat, ko 
je problematična širina vidnega polja, pa vendar nimamo 
boljše alternative. Nekateri uporabljamo testne progre-
sivne leče, ki so nam v pomoč ne samo zato da stranki 
lažje predstavimo kako izgledajo progresivna očala, am-
pak so dobrodošel pripomoček tudi v primeru reševa-
nja reklamacij. Seveda pa tudi takšna stekla včasih niso 
dovolj. Zanimivo je tudi to, da nekatere stranke precej 
drugače interpretirajo širino vidnega polja kot povprečen 
posameznik podobne starosti in korekcije.

Do sedaj kakšen poseben pripomoček za meritve vi-
dnega polja oz. za primerjavo med različnimi očali ni 
bil na voljo, zato sem se odločil, da ga v okviru moje 
magisterske naloge izdelam kar sam. Seveda brez nad-
zora budnega očesa, ter odličnih idej mentorja Matjaža 
Mihelčiča ni šlo. Spletna aplikacija vsebuje številne mo-
žnosti, poglavitna pa je ta, kjer testirana oseba z miško 
zariše območje na katerem so optotipi še vidni, aplika-
cija pa potem izračuna širino vidnega polja. Na voljo je 
nekaj vrst optotiopov, med katerimi so najbolj zanimivi 
“vanish” optotipi, ki so relativno nepoznani vendar za to 
vrsto testiranj najbrž najbolj primerni. Sestavljeni so iz 
sredinske bele črte, ki jo obdajata dve za polovico tanjši 
črni črti, vsaka z ene strani. Skupna velikost kritičnega 
detajla, torej širina znaka, je ena kotna minuta, sama 
višina znaka pa je pet kotnih minut, podobno kot pri 
optotipih ki smo jih vajeni. 
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Primer vanish optotipa

Tak znak je nato v različnih orien-
tacijah prezentiran na sivem ozad-
ju. V kolikor nam vidna ostrina to 
omogoča vidimo tanko črto ali več 
njih, sicer pa samo sivo ozadje. Če 
naše oko ne zazna posameznih 
delov znaka, ampak samo celoto, 
to pomeni da je tudi barva tega 
znaka kombinacija barv posame-

znih delov. Mešanica črne in bele barve je seveda siva, 
kar pomeni, da je optotip barvno enak podlagi, zato ga 
ne razpoznamo.

V praksi to pomeni, da na ekranu opazujemo mrežo op-
totipov v nekoliko večji velikosti od tistih, ki jih še komaj 
razberemo. V periferiji nato začnemo z označevanjem, 
kje so optotipi še jasno razločni. Z miško zarišemo polje 
od 0-180°, aplikacija pa nam potem, glede na zarisano 
polje ter razdaljo od računalnika, preračuna širino vidne-
ga polja v posameznih stopinjah ter tudi skupno površi-
no. Pred prvo uporabo moramo v nastavitvah preveriti 
tudi, da se velikost pikslov, ki jih naš monitor prikazuje 
ujema z željeno vidno ostrino, kar pomeni, da je potrebno 
izmeriti velikost določene črte na monitorju in podatke 
vnesti v aplikacijo. Sama meritev je opravljena dokaj hi-
tro, približno 30-60s, seveda pa je potrebno tudi nekaj 
časa, da stranki test razložimo. Uporaba je možna tako 
na osebnih računalnikih, kot tudi na telefonih ali tablicah. 
Zaslon mora biti v tem primeru tudi primerne velikosti, 
da je testiranje še smiselno. Žal zaenkrat Applove tablice 
te vrste tehnologije še ne podpirajo dovolj dobro, kar 
pomeni, da je kvaliteta izrisa manjših vanish optotipov 
nekoliko slabša kot pri Androidih. Upam, da se bo ta po-
mankljivost z novejšimi verzijami odpravila, do takrat pa 
lahko v primeru težav uporabimo “landoltove obroče” ali 
poljuben tekst, ki se podobno izkaže na obeh platformah.

Namen aplikacije je ne samo reševanje težavnih prime-
rov, ampak je namenjena tudi pospeševanju prodaje. Ve-
likokrat so stranke pred nakupom progresivnih leč skep-
tične, saj je imel kdo od družinskih članov, prijateljev ali 
znancev slabe izkušnje s progresivnimi lečami. V kolikor 
jim lahko simuliramo kako progresivna očala izgledajo, 
obenem pa z njimi opravimo še meritve vidnega polja ter 
naredimo primerjavo med različnimi cenovnimi razredi 
progresivnih stekel, je možnost nakupa progresivnih očal 
ter tudi boljših stekel večja, saj stranka na lastne oči 
vidi funkcionalnost le-teh ter tudi razliko med cenovnimi 
razredi stekel. Na ta način seveda lahko odkrijemo tudi 
potencialno neprimerne kanditate ter se izognemo nepo-
trebnim reklamacijam. Vse to lahko počnemo tudi brez 
uporabe aplikacije, vendar z uporabo le-te uporabnik 
dobi občutek, da je meritev opravljena bolj strokovno, 
subjektivne občutke strank pa lahko argumentiramo s 
številkami ter slikovnim materialom. Podatke lahko shra-

nimo ter pri naslednjem pregledu primerjamo vidno polje 
z novo adicijo, ter razložimo zakaj pride do sprememb. 
Na ta načun je stranka morebitno razliko med starimi 
očali v naprej seznanjena in jo razume. V kolikor se bo v 
prihodnje izdelala tudi baza podatkov, pa bomo namer-
jene meritve lahko tudi primerjali z različnimi osebami iste 
starostne skupine s podobno korekcijo.

Za konec še en primer iz prakse. Nakaj časa nazaj je na 
pregled prišel gospod srednjih let. S svojimi progresiv-
nimi očali je sicer zadovoljen, motijo ga pa pri specifični 
nalogi. Ukvarja se namreč s fotografiranjem in tako kot 
vsi novodobni fotografi, kasneje slike tudi računalniško 
obdela. Pri tem ima na ekranu postavljeni dve sliki, eno 
zraven druge, moti pa ga, da njegovo vidno polje ni do-
volj široko, ter da mora pogosto obračati glavo. V ta 
namen želi nova očala, s katerimi pa bi rad tudi kakšno 
stvar prebral. Pri pregledu je bilo ugotovljeno le manjše 
odstopanje korekcije in tudi sicer gospod ni imel drugih 
težav z očmi. Opravila sva tudi meritev vidnega polja pri 
simulaciji bližinskih očal z 0,75D redukcije ter jo primer-
jala z njegovimi starimi progresivnimi očali. Tako sva na 
enostaven, hiter in strokoven način prišla do spozna-
nja, da bo njegovo vidno polje z novimi očali za več kot 
polovico večje kot pri starih očalih ter se še dodatno 
prepričala, da bodo nova očala popolnoma ustrezna za 
željeno nalogo.

Ekranska maska z vanish optotipi

Primer meritve progresivnih očal višjega cenovnega razreda

Jaka Kukovič, B.Sc., optometrist
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ColorMatic IQ® 2 – inteligentna stekla za vsako vremensko situacijo
Leto 2016 je za Rodenstock prav posebno, saj se je januarja na OPTI-ju predstavila revolucionarna generacija samozatem-
nitvenih stekel. ColorMatic IQ® 2 unikatna stekla v treh dizajnerskih barvah: Pure Grey, Chocolate Brown in Racing Green 
predstavljajo idealna stekla za vsakdanjo uporabo. Rodenstock se lahko pohvali z več kot 30-letno tradicijo samostojnega 
razvoja samozatemnitvenih patentov, ki jih razvijajo najboljši inženirji v laboratorijih v Munchnu. Kot vsaka mojstrovina, 
tudi Rodenstock stekla imajo prepoznavno značilnost, svoj prepoznavni znak R. Stekla so 100% zasnovana in oblikovana v 
Nemčiji.

PREDNOSTI ColorMatic IQ® 2 stekel:

 • Vrhunski izkoristek vidnega potenciala (v notranjosti enako zatemnjene kot tradicionalna stekla)
 • Samodejna in izjemno hitra prilagoditev v različnih vremenskih situacijah
 • Optimalna zaščita proti bleščanju in sproščen vid v vsakem trenutku
 • Popolna UV 400 zaščita
 • Obstojna in robustna stekla, na katera se lahko zanesete

Karakteristike treh dizajnerskih barv:

PURE GREY

 • Stalna in enakomerna zatemnitev v vseh pogojih
 • Poudarja občutek neutralnosti in ravnotežja

CHOCOLATE BROWN:

 • Poveča contrast v temnem stanju
 • Motivira in vzpodbuja stimulativno vzdušje

RACING GREEN:

 • Edinstvena, naravna barva, ki poudari contrast
 • Stimulira umirjenost in sproščenost
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Leto 2016 je za Rodenstock prav posebno, saj se je januarja na OPTI-ju predstavila revolucionarna generacija samozatem-
nitvenih stekel. ColorMatic IQ® 2 unikatna stekla v treh dizajnerskih barvah: Pure Grey, Chocolate Brown in Racing Green 
predstavljajo idealna stekla za vsakdanjo uporabo. Rodenstock se lahko pohvali z več kot 30-letno tradicijo samostojnega 
razvoja samozatemnitvenih patentov, ki jih razvijajo najboljši inženirji v laboratorijih v Munchnu. Kot vsaka mojstrovina, 
tudi Rodenstock stekla imajo prepoznavno značilnost, svoj prepoznavni znak R. Stekla so 100% zasnovana in oblikovana v 
Nemčiji.

PREDNOSTI ColorMatic IQ® 2 stekel:

 • Vrhunski izkoristek vidnega potenciala (v notranjosti enako zatemnjene kot tradicionalna stekla)
 • Samodejna in izjemno hitra prilagoditev v različnih vremenskih situacijah
 • Optimalna zaščita proti bleščanju in sproščen vid v vsakem trenutku
 • Popolna UV 400 zaščita
 • Obstojna in robustna stekla, na katera se lahko zanesete

Karakteristike treh dizajnerskih barv:

PURE GREY

 • Stalna in enakomerna zatemnitev v vseh pogojih
 • Poudarja občutek neutralnosti in ravnotežja

CHOCOLATE BROWN:

 • Poveča contrast v temnem stanju
 • Motivira in vzpodbuja stimulativno vzdušje

RACING GREEN:

 • Edinstvena, naravna barva, ki poudari contrast
 • Stimulira umirjenost in sproščenost
 

V notranjosti kjer stekla niso izpostavljena UV svetlobi, so molekule strnjene.
Steklo je popolnoma svetlo

Molekule se delno razširijo kadar so rahlo izpostavljene UV svetlobi (npr. v senci)
Steklo je delno zatemnjena

Ob izpostavljenosti UV svetlobi na soncu se molekule popolnoma razširijo saj 
se preko celotnega stekla njihova prostornina poveča.
Steklo je popolnoma temno

Več kot 25 milijonov zadovoljnih strank

PURE GREY

 • Stalna in enakomerna zatemnitev v vseh pogojih
 • Poudarja občutek neutralnosti in ravnotežja

CHOCOLATE BROWN:

 • Poveča contrast v temnem stanju
 • Motivira in vzpodbuja stimulativno vzdušje

RACING GREEN:

 • Edinstvena, naravna barva, ki poudari contrast
 • Stimulira umirjenost in sproščenost
 

ColorMatic IQ® 2: Inovacija vredna zlata

1 gram barve – vreden kot 1 gram zlata

1 gram barve - dovolj za obarvanje 
Blejskega jezera

Več kot 50 patentov povezanih 
s fotokromizmom
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Nanotehnologija in kontaktne leče
Kontaktne leče kot neinvazivni diagnostični pristop nadzora  
vrednosti glukoze v krvi pri zdravljenju sladkorne bolezni
Po statističnih podatkih Svetovne zdravstvene organi-
zacije (WHO) kar 220 milijonov ljudi živi s sladkorno bo-
leznijo. Kot posledico različnih komplikacij pri diabetesu 
beležijo letno več kot 1,1 milijona smrti (podatek iz leta 
2005). Po ocenah strokovnjakov je pričakovati podvo-
jeno število umrlih do leta 2030.
Zgodnje diagnosticiranje in kontinuirano spremljanje sta 
bistvenega pomena za bolnike, da bi zagotovili zdravo 
življenje v izogib kardiovaskularnim težavam in drugih bo-
lezni, ki jih sladkorna bolezen povzroča, kot so odpoved 
ledvic, bolezni srca in slepota. 
Uporabnikom so od leta 1970 dalje na voljo komercialne 
senzor naprave za odčitek glukoze v krvi, ki omogočajo 
kontinuiran nadzor nad sladkorno boleznijo. Statistika 
kaže, da bolnik pri samokontroli ravni glukoze zbode 
svoj prst za kapljico krvi 4-5 krat na dan, kar pomeni kar 
1.800-krat na leto.

Zato obstaja velika potreba po tem, da se sladkornim 
bolnikom omogoči enostavnejša in neboleča uporaba 
neinvazivnih naprav za pomoč pri obvladovanju bolezni. 
Namesto odkrivanja glukoze v krvi se lahko nadzoruje 
raven glukoze tudi v drugih telesnih tekočinah ter zago-
tovi izvedljiv pristop za neinvazivno diagnostiko in nadzor 
sladkorne bolezni posameznika.

Poskusi razvoja nanostrukturnega senzorja, s katerim bi 
lahko nenehno spremljali koncentracijo glukoze v solzah, 
so le prinesli pozitivne spremembe in morda zagotovilo 
alternativne ter bolj udobne metode za pomoč bolnikom 
pri obvladovanju bolezni.
Prisotnost glukoze v solzah so raziskovali že več de-
setletij. V primerjavi z drugimi telesnimi tekočinami so 
solze lažje dostopne za odvzem kot krvi ali intersticijske 
tekočine, saj zagotavljajo konstanten pretok in so manj 
dovzetne za razredčenje kot urin. Potreben je čas, da se 
zbere dovolj solz za vzorec, vsaj 10 minut, da se pridobi 
cca 10 ml solz. 
Kot alternativno je možno merjenje koncentracije gluko-
ze tudi v ostalih telesnih tekočinah, kot sta urin in slina, 
saj kažeta velik potencial za neinvazivno diagnostiko in 
vodenje sladkorne bolezni.

Povprečna vrednost solznega filma znaša okoli 0.5 - 2.2 
ul / min; dnevna količina pa znaša približno 0,72 - 3,2 
ml solz na dan. Solzna tekočina je običajno sestavljena 
iz več kot 20 sestavnih delov, npr.: 
• slana voda
• beljakovine 
• glukoza
• nekaj manjših delcev kovinskih ionov…
Od leta 1930 so opravili številne raziskave (na živalih in 
ljudeh), da bi ocenili raven glukoze v solzah in povezavo 
med glukoze v krvi in solzah. Analize v krvi so pokazae, 
da je raven glukoze v solzah pogosto povišana pri bol-
nikih s sladkorno boleznijo. 
V Sen in Sarin študiji so primerjali raven glukoze v krvi 
in solzah med diabetiki in nediabetiki. Njihova študija je 
pokazala, da je raven glukoze v krvi približno 2 x večja pri 
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diabetikih kot pri nediabetikih, medtem ko je bila raven 
glukoze v solzah približno 5 x večja pri diabetikih.

GOOGLE SMART KONTAKTNE LEČE

Predstavljena 16. januar 2014 – prototip
Kooperacija Google se je povezala z Novartis-om (2015)

DELOVANJE 

Leča je sestavljena iz brezžičnega čipa ter miniaturne-
ga senzorja za merjenje glukoze. Majhna luknjica v leči 
omogoča, da solzna tekočina pronica v senzor za mer-
jenje ravni sladkorja. Senzorja sta vgrajena med dve-
ma slojema hidrogelne mehke leče. Leče so potrjene in 
predvidene za dnevno nošnjo leč pri bolnikih s sladkorno 
boleznijo. 
Brezžična antena znotraj leče je tanjša kot človeški las. 
Antena zbira, bere in analizira podatke ter jih posredu-
je preko brezžične tehnologije RFID (Radio Frequency 

Identification). S pomočjo senzorjev se spremlja vre-
dnost glukoze, prenos podatkov poteka preko antene 
na mobilno napravo uporabnika ter s tem vsako sekundo 
omogoča neprekinjeno odčitka ravni glukoze. 
Smart Google leča vsebuje LED luči, ki opozarjajo upo-
rabnika, če je njegova raven glukoze nevarno previsoka 
ali pade prenizko. Takšna tehnologija še vedno predsta-
vlja izziv, saj LED luči vsebujejo strupene kovine - arzen. 
Prav tako delovanje kontaktnih leč v vetrovnih okoljih in 
vplivu na solze še ni povsem poznano. 

NOVOSTI IN RAZVOJ

• Jin Zhang iz University of Western Ontario, Canada: 
kontaktna leča, ki ob povišanih vrednostih glukoze 
spremeni bravo (se rahlo obarva). 

• Nadzor ravni holesterola.
• Solze vsebuje tudi lacryglobin, ki služi kot biomarker 

za raka dojke, debelega črevesa, pljuč, prostate in 
rak jajčnikov.

• Švicarsko podjetje Sensimed razvoj gradi na kontaktni 
leči, ki meri IOP, pri bolnikih z glavkomom - Triggerfi-
sh leča beleži spremembe v ukrivljenosti roženice, ki 
ustrezajo neposredno tlaku v notranjosti očesa.

• Povečane molekule kalcija pri pojavu osteoporoze.
• Razvoj obliža, ki nadzira ravni zdravil za kronične bo-

lezni npr. methotrexate pri artritisu. 
•  »Autofocus » leča, ki je še v zgodjni fazi razvoja, s 

ciljem prilagoditve oblike glede na željeno oddaljenost 
opazovanega objekta. Trenutni prototip leče uporablja 
fotodiodo za zaznavanje svetlobe, ki zmore ugotoviti 
pozicijo in oddaljenost opazovanega objekta. 

• Nova bionična kontaktna leča.

Manja Sevljak, optometrist
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Mogul rust-coloured quartzite & white birch

Pate sandalwood

Unique like you.
Whether working with wood, stone or acetate, there’s always a good portion of nature in an einSTOFFen product.

Swiss design, great quality and colorful variety at attractive prices.
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Blefaroplastika zgornje veke in 
pooperativna stanja
Kaj je in zakaj blefaroplastika?

Učinek degenerativnega procesa staranja in patoloških 
procesov, kot so poškodbe od sonca, pripomorejo k 
odvečni koži na očesnih vekah, tako imenovano Der-
matohalazo. Ti procesi povzročijo spremembe na koži 
in periorbitalnih strukturah, zmanjša se število kolagena 
in elastičnih vlaken v dermisu in tako pride do atrofičnih 
sprememb v povrhnjici.
Gravitacija potiska podkožno maščevje in ostale orbitalne 
vsebine navzdol in naprej, tako pride do zamika struktur 
zaradi popuščanja septuma in mišične podpore maščob-
nih blazinic. Prav tako popušča levator mišica, kar lahko 
povzroči tudi povešeno veko, tako imenovano ptozo. 
Dermatohalazo je potrebno ločiti od otekanja vek, ki jo 
povzročajo nekatera obolenja ledvic, ščitnice in srca, 
zato je pomembno pred posegom opraviti popolni oku-
listični pregled.
Odvečno kožo in maščevje vek se odstrani s kirurškim 
posegom v lokalni anesteziji imenovanim blefaroplastika. 
Operativni poseg traja približno eno uro. Pooperativno je 
prisotna rahla oteklina vek, včasih tudi podpludba, ki v 
nekaj dneh izgine. Končni učinek blefaroplastike je viden 
po nekaj tednih.

Poznamo pa tudi tako imenovano dvojno operacijo oče-
sne veke, ki se opravlja pri pacientih, ki nimajo izrazite 
očesne gube, kot npr. Azijska rasa. Ta način operacije je 
tehnično oblika blefroplastike, ki se uporablja v številnih 
plastičnih kirurških posegih pri operaciji vek. Razlika je le 
v tem, da pri klasični blefaroplastiki odstranijo maščevje 
in odvečno kožo, pri dvojni operaciji pa je poudarek na 
rekustrukciji v tej meri, da se naredi druga očesna guba, 
ki pri azijski populaciji ni prisotna.

Potek operacije

Postopki pred operacijo

• Pred operativnim posegom korekcije očesnih vek se 
opravi rutinska preoperativna obdelava pacienta, ki 
zajema laboratorijsko preiskavo krvi ter pregled in kon-
zultacijo.

• Za čimbolj uspešno korekcijo očesnih vek je pri za-
ključnem preoperativnem pregledu oziroma neposre-
dno pred posegom potrebno narediti zelo natančno 
risbo, po kateri bo potekal kirurški rez. Pred vsemi ki-
rurškimi posegi, še posebej pa pred korekcijo očesnih 
vek, je treba prenehati z jemanjem protibolečinskih 
preparatov iz skupine nesteroidnih protivnetnih zdravil, 

ki vsebujejo acetilsalicilno kislino, kot so Aspirin, An-
dol ali Acisal. To je zelo pomemben dejavnik priprave 
pacienta na kirurški poseg, saj s tem preprečujemo 
morebitne neželene krvavitve in hematome (podkožna 
krvavitev) med in po operaciji, kar bistveno pospešuje 
okrevanje ter izboljšuje rezultat operacij.

Anestezija in poseg

• Korekcijo očesnih vek se opravlja v lokalni anestezi-
ji. Poleg lokalnih anestetikov dobi pacient tudi blago 
sredstvo za spanje. Torej, pacient med posegom spi 
in je popolnoma neobčutljiv na bolečino. 

• V kliniki pacient preživi približno 6 ur: preoperativna 
priprava traja 1 uro, približno uro in pol sam poseg, 
preostanek časa pa je namenjen počitku po operaciji. 
Po zaključenem postopku pacienta odpustijo v do-
mačo oskrbo.

Slika 1: Postopek operacije (delno)

Postopek operacije

• Na koži zgornje veke se markira rez, pri tem je pacient 
v sedečem položaju. Sledi lokalni anestetik. 

• Sledi excizija kože in mišice orbicularis oculi. Rez po-
teka vzdolž veke v pregibu veke. 

• Sledi excizija orbitalnega septuma. Orbitalni septum 
se odstrani v obliki pasu, ki poteka čez celotno veko. 
To omogoča dostop do maščobnih blazinic, ki se na-
hajajo pod orbitalnim septumom. 

• Sledi odstranitev maščevja. Ko je maščevje odstranje-
no, se pas kože ponovno namesti na veko.

• Sledi hemostaza. Nadzorjuje se krvavitev, zlasti tiste, 
ki izhajajo iz orbicular oculi mišice.

• Po končanem posegu se rana zašije. Šive se odstrani 
približno po enem tednu. 
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Legenda

Skin Subcutaneous Fat

Orbicularis Muscle Eyebrow Fat Pad

Orbital Septum Orbital Fat

Levator Aponeurosis Tarsal Plate

Slika 2: Anatomski prikaz očesnih struktur

Okrevanje

• Postoperativno okrevanje je po korekciji očesnih vek 
individualno ter traja približno teden dni. Deset dni po 
operaciji pa je pacient pripravljen na vrnitev k svojim 
vsakodnevnim zasebnim in profesionalnim aktivno-
stim. Okrevanje in odsotnost z dela po blefaroplastiki 
trajata teden do deset dni.

Komplikacije in pooperativna stanja

Oteklina, podplutba, suhe oči, solzenje so značili po-
operativni simptomi, ki izzvenijo približno po enem do 
dveh tednih. 

Suho oko je po operaciji običajno začasno. Povrhnji del 
veke je tanek in dobro ožiljen del kože. Vsebuje žleze 
znojnice. V bližini trepalnic so modificirane žleze znoj-
nice - Mollove žleze in žleze lojnice - Zeisove žleze. Tu 
potekajo še vlakna mišice orbicularis oculi, ki aktivno 
zapirajo oko (oživčuje jih n.facialis) in vlakna mišice leva-
tor palpebrae, ki aktivno odpirajo oko (n.oculomotorius).

Slika 3: anatomska zgradba veke

Solze so sestavljene iz treh komponent: mucinskega, 
vodenega in oljnega dela.
V globokem delu vek so žleze lojnice (tarzalne ali meibo-
move žleze) tubularne strukture v hrustancu veke, ki 
namastijo robove vek. Njihova naloga je, da prepreči-
jo odtekanje solzne tekočine iz vek. Na solznem filmu 
napravijo povrhnji oljni sloj, ki preprečuje izhlapevanje. 
Vlakna Riolanove mišice na inferiornem delu teh žlez 
iztisnejo ven duktuse žlez ob vsakem pomižiku očesa. 
Zaradi pooperativnega otekanja vek je to izločanje žlez 
omejeno in posledica so simptomi suhega očesa.
Paradoxalni efekt ob okrevanju je solzenje. Možgani za-
znajo pomanjkanje solz, s tem dajo lacrimalni žlezi, kjer 
se tvorijo solze, ukaz, da morajo proizvajati še več solz. 
Kvaliteta teh solz je slabša, saj so bolj vodene in s tem 
ne zagotavljajo dovolj hranilnih mucinov in lipidov proti 
izlapevanju.

Slika 4: sestava solznega filma
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V izogib suhemu očesu po operaciji blefaroplastike je po-
trebna temeljita predhodna anamneza. Potrebno je ugo-
toviti, ali so bile opravljene predhodnje Lasik operacije, 
ali so prisotna razna kronična ali avtoimuna bolezenska 
stanja kot so bolezni ščitnice, Sjogrenov sindrom. Najpo-
menbneje pa je, ali je bila že kdaj predhodno opravljena 
operacija vek. 

Ostali možni pooperativni zapleti 
• Edem veznice
• Retrakcija veke (poteg veke)
• Vnetja in krvavitve
• Lagoftalmus (nepopolno zapiranje vek)
• Brazgotinjenje
• Poškodbe očesnih mišic
• Diskoloracija kože
• Potreba po ponovni operaciji
• Začasno moten vid, redkeje izguba vida

Graf 1.: prikaz komplikacij izraženih v procentih: Chemo-
sis 63,19%: zatekanje ali edem očesne veznice, Retrakcija 
26,31%, Hematom 5,25%, Ektropion 5,25%

Zaključek

Pogosto slišimo, da so oči ogledalo naše duše. Resnici 
na ljubo pa oči velikokrat ne odsevajo mladostnosti naše 
duše. 
Morda smo utrujeni ali nerazpoloženi, že majhna spre-
menba na naši veki lahko naredi veliko spremenbo na-
šega videza. Nekaj primerov pred in po operaciji.

Maja Sotlar, B.Sc., optometrist
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Kratkovidnost

Kratkovidnost ali myopia je anomalija vida, pri kateri na 
daleč vidimo slabo, na blizu pa dobro in jo korigiramo s 
t.i. »minus stekli«. Je napaka očesa, ki je bila včasih pri-
bližno enako ali redkeje zastopana kot njena nasprotnica 
– daljnovidnost. V zadnjih desetletjih je pojavnost zelo 
narasla, še posebno v Aziji - tam na nekaterih področjih 
(Singapur, Hongkong, Tajvan) dosega 80 % populacije, 
v nekaterih starostnih skupinah pa je celo več kot 90 - 
odstotna. V državah zahodnega sveta se je povzpela na 
približno 40 %. Ker višja in visoka kratkovidnost s seboj 
prinašata ne samo odvisnost od pripomočkov za vid, 
temveč tudi resne spremembe na očesnem ozadju in 
drugo patologijo (večja pogostost sive mrene, glavkoma, 
strganin in odstopov mrežnice, miopične makulopatije 
in žilnične neovaskularizacije itd.), je stroka začela biti 
plat zvona. V zadnjem desetletju je bilo narejenih več 
multicentričnih študij, ki so pokazale na glavne razloge 
za naraščanje te omejujoče in resne anomalije očesa.

Dednost
Vsekakor je prvi razlog za kratkovidnost dednost. Do 
konca leta 2015 so odkrili preko 40 genov, ki so tako ali 
drugače povezani s kratkovidnostjo. Pri tem ni nujno, 
da geni neposredno povzročijo daljšanje zrkla očesa (ki 
je najpogostejši razlog za kratkovidnost), temveč lah-
ko le določajo slabo sposobnost očesa za ohranjanje 
pravovidnosti. Tako so, vsaj v nekaterih primerih, otroci 
kratkovidnih staršev bolj dovzetni za to, da se jim ob 
dolgotrajnem delu na blizu ta napaka vida pojavi in po-
večuje. Tisti, ki imajo oba starša kratkovidna, imajo 60% 
možnosti, da to postanejo tudi sami.

Bližinsko delo
Omenili smo torej bližinsko delo, ki je lahko močan okolj-
ski dejavnik pri naraščanju kratkovidnosti. Že pred stoletji 
so opažali, da so učeni ljudje pogosteje kratkovidni in 
to povezovali s potrebo po stalni prilagojenosti očesa 
kratki razdalji, ki naj bi vodila v daljšanje dolžine zrkla in 
v večanje napake vida. Ta teorija je pravzaprav obveljala, 
le da je mehanizem prilagajanja očesa delu na blizu zdaj 
bolj natančno pojasnjen: oko mora pri gledanju na krat-
ke razdalje napeti t.i. ciliarno mišico, ki omogoči očesni 
leči, da zavzame bolj konveksno obliko in s tem zbere 
žarke predmeta na mrežnici. Izkazalo se je, da se oko 
temu vsaj malo upira in žarki so pravzaprav skoraj vedno 
zamaknjeni nekoliko za mrežnico (»hiperopični defokus«) 
– s tem pa lahko predstavljajo signal očesu, da bi se 
s podaljševanjem dolžine osi zrkla lahko prilagodilo tej 
situaciji in slika bi bila z manj napora akomodacije bolj 
ostra. Dokazali so, da je za to prilagoditev bolj odgovoren 
signal periferne mrežnice. Ta del očesa torej javlja v ka-

tero smer bi se očesu izplačalo prilagajati se, da bi ujelo 
ostro sliko na mrežnici. Oči, ki ure in ure strmijo v čtivo 
na kratki razdalji se temu odzovejo. Ker je znotraj očesa 
tlak večji kot v okolici, struktura očesa pa je kolagena 
in precej toga, se oko, po tem, ko se je podaljšalo, ne 
more več nazaj skrajšati. Zmotne so teorije, po katerih bi 
z vajami mišic lahko zmanjšali kratkovidnost; mogoče je 
le trenirati zaznavo in »možgansko obdelavo« slike, česar 
pa ne gre mešati z optično napako očesa.
Dejansko je mehanizem javljanja neostre slike pri delu na 
blizu kar zapleten in ni še do konca pojasnjen. Že dolgo 
je sicer znano, da nekateri medikamenti, ki paralizirajo 
akomodacijo (antimuskariniki, med njimi najbolj znan je 
atropin), uspešno zavirajo rast kratkovidnosti. Imajo pa 
številne stranske učinke in za ta namen niso primerni za 
širšo uporabo. Zanimivo pa je, da so šele nedavno do-
kazali, da mehanizem medikamentoznega zaviranja rasti 
očesnega zrkla ni preko onemogočene akomodacije (t.i. 
cikloplegije), temveč v tem, da ta zdravila preprečujejo 
signalu mrežnice, da bi prišel do zunanjih struktur očesa 
ter sprožil mehčanje tkiva beločnice in s tem »lovljenje 
fokusa« ter daljšanje očesa. Pri tem igra pomembno vlo-
go debelina žilnice – ob bližinskem delu se ta tanjša, in 
sicer pri kratkovidnih osebah bolj kot pri pravovidnih, s 
tem pa olajšuje za zdaj še neznanim »sporočevalcem«, 
dostop do beločnice. 

Zaviranje rasti kratkovidnosti
Eksperimentalno se v svetu že uporablja nekaj zdravil 
za zaviranje kratkovidnosti – od prej omenjenih kapljic 
- razredčenega Atropina in Pirenzipina v obliki gela, pa 
do metod utrjevanja beločnice: to je s tabletami 7-me-
thylxanthina uspelo Dancem, Rusi pa se pri visokih 
kratkovidnostih s komplikacijami poslužujejo poste-
riorne skleroplastike – utrjevanja beločnice z »našitki« 
kolagenega tkiva, pa tudi s posteriornim kroslinkingom 
– metode utrjevanja z vbrizgavanjem encimov. Potrebno 
je povedati, da v večini primerov rast kratkovidnosti le 
nekoliko zavrejo, popolna ustavitev skoraj ni mogoča, še 
manj pa njeno zmanjševanje. Kirurških metod za odpra-
vljanje napak vida ne moremo šteti med postopke, ki bi 
v resnici odstranili razloge kratkovidnosti – podaljšane 
dolžine očesnega zrkla. Te tehnike slonijo na principu 
preoblikovanja ukrivljenosti roženice (najpogostejše so 
variante laserske operacije – PRK, LASIK, LASEK, SMI-
LE), ali pa se napako loma žarkov kompenzira z vstavlja-
njem nove lečke v oko. S tem se pacient sicer povečini 
znebi očal ali kontaktnih leč, vse druge težave, povezane 
s kratkovidnostjo, pa ostanejo. Zato je pomembno, da 
vsak tak pacient tudi po operaciji za odpravljanje krat-
kovidnosti, še naprej redno hodi na preglede.
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Na napak ležečo sliko v očesu poskušajo vplivati tudi 
optično – razvili so posebne dvožariščne kontaktne leče, 
ki v perifernem delu mrežnice gorišče obrnejo proti »plu-
su«, torej na notranjo stran očesa in s tem zmedejo signal 
po daljšanju zrkla. Te leče se že predpisuje, a je njihova 
uspešnost zaenkrat relativno majhna – v najboljšem pri-
meru je porast kratkovidnosti pol manjša, kot bi bila s 
klasičnimi lečami. Pri običajnih kontaktnih lečah pa ne 
moremo računati s posebno močnim zaviralnim učinkom 
na kratkovidnost. Leče namreč največ ljudi začne upo-
rabljati v dobi, ko se rast kratkovidnosti umirja sama po 
sebi, to pa si včasih pacienti napak razlagajo, kot da so 
leče zaustavile napredovanje kratkovidnosti. 
Na podoben način kot dvožariščne leče so razvili očalna 
stekla – kot krožne progresive, ki pa se niso obnesla, saj 
se oči, ki potujejo po steklu, niso mogle privaditi stalno 
megleni sliki ob robovih stekla. Najpreprostejši način 
zaviranja kratkovidnosti je pravzaprav uporaba običaj-
nih progresivnih stekel. Ta sicer predpisujemo osebam 
po pribl. 45. letu starosti, ki potrebujejo dodaten »plus« 
za delo na blizu. Pri mlajših pa so lahko učinkovita za 
zaviranje rasti kratkovidnosti, vendar le v primeru, ko se 
oči na blizu odzivajo s premajhno akomodacijo zaradi 
latentnega škiljenja navznoter, t.i. »esoforije«.
Nekdaj je bila navada, da se za kratkovidnost predpiše 
šibkejša stekla, kot pa je bila ugotovljena napaka vida. 
Sedaj je že več študij potrdilo, da prešibka očala prav 
nič ne pomagajo zavreti rasti kratkovidnosti. Izjema so 
spet le otroci z nekaterimi napakami binokularnega vida 
in pa osebe z zelo visoko kratkovidnostjo, kjer se ploskev 
slike, ki jo nudijo očala, ne sklada z obliko mrežnice. 
Tako se danes načeloma svetuje natančna korekcija, 
določena ob refrakcijskem ravnotežju obeh oči, vključno 
z natančno korekcijo astigmatizma. Na ta način oči še 
najbolj učinkovito prepričamo v ohranjanje dioptrijskega 
stanja.

Svetloba
Poleg tega, da na rast kratkovidnosti vpliva dolgotrajno 
bližinsko dela so dokazali tudi vpliv svetlobe: otroci, ki 
so več v zaprtih prostorih in imajo malo sončne svetlobe, 
so bolj kratkovidni. Dokazali so, da je potrebnega vsaj 
dve uri gibanja zunaj, da se pokaže blagodejni učinek, 
ta pa je močnejši predvsem ob samem začetku pojava 
napake vida. Kasneje, ko kratkovidnost že narašča, je 
manj učinkovit. Pokazalo se je tudi, da je napredovanje 
kratkovidnosti v poletnih mesecih pol manjše kot v zim-
skih. Tako so v zadnjih letih na Kitajskem v nekaj šolah 
uspeli uvesti režim pogostih odmorov, na šolskih klopeh 
pa so bila ravnila, ki so otrokom preprečevala, da bi se 
z glavo preveč približali knjigam na mizi. S tem so prvič 
sistematično zmanjšali naraščanje kratkovidnosti.

Razen tega, da računalniški in tablični zasloni (pa tudi 
telefoni) priklenejo poglede mladih za dlje časa kot knjige, 
jih tudi obsijejo z drugačno svetlobo. Ta, ki jo oddajajo 
moderni prikazovalniki vsebin na svojih ekranih, je na-
mreč krajših valovnih dolžin kot pa običajna razsvetljava 
prostorov. S tem je moten dnevni ritem spanja – kratke 
valovne dolžine svetlobe preko posebnih mrežničnih 
celic namreč javljajo v hipotalamus potrebo po zatiranju 
produkcije spalnega hormona melatonina. Tako tudi po-
noči na za ekrani zdržimo dlje kot pa na primer za knjigo. 
To, dolgotrajno branje z zaslona, skupaj s kratko delovno 
razdaljo pa je že osnova za nastanek ali povečanje krat-
kovidnosti, še posebno, če je neprekinjeno. 

Kratkovidnost in inteligentnost 
S kratkovidnostjo je anekdotično povezana tudi inteli-
gentnost – statistike so dejansko pokazale, da so krat-
kovidni ljudje v šoli uspešnejši, vendar seveda ni jasno, 
ali so uspešnejši zato, ker so kratkovidni, ali pa so krat-
kovidni zato, ker so več študirali in bili – posledično – tudi 
bolj uspešni. Ugotovili so tudi, da so s kratkovidnostjo 
bolj povezane jezikovne kot matematične sposobnosti.

Zaključek
Kratkovidnost je zelo pogosta napaka vida, ki prizadeva 
vse več ljudi, posebno mladih. Nekdaj je veljalo, da se 
rast zrkla ustavi po koncu pubertete, danes pa to ne 
drži več. Pogosto smo priča večanju »minusa« tudi do 
štiridesetega leta in čez. Posebno nas lahko skrbi za 
populacijo mladih, ki porabi vse več časa za gledanje v 
telefone in tablice, tipično na zelo kratkih razdaljah, hkrati 
pa se zadržujejo več znotraj. Oboje je dokazan okoljski 
dejavnik za rast kratkovidnosti. Tako so v stroki nastala 
priporočila za zmanjševanje rizikov za to napako vida: 
• otroci in mladostniki naj bodo vsaj dve uri na dan na 

dnevni svetlobi
• ob branju in pisanju naj vzdržujejo delovno razdaljo vsaj 

dolžine podlakti – od komolca, naslonjenega na mizo, 
do brade, naslonjene na pest roke

• privoščijo naj si pravočasne počitke, s pogledom v 
daljavo. Tu je v rabi pravilo 20 – 20 – 20, kar pomeni, 
da vsakih 20 minut pogledamo za 20 sekund na raz-
daljo vsaj 20 čevljev (3 m). Ob tem je priporočljivo tudi 
razgibati oči s preprosto telovadbo – pogledi v skrajne 
točke zornega polja

• stara, »prešibka« očala ne pomagajo zavirati kratkovi-
dnosti. Potrebni so redni pregledi in primerna korekcija.

Matjaž Mihelčič, M.Sc., optometrist

Članek je bil objavljen tudi v reviji RIKOSS št. 1 / 2016 
http://www.zveza-slepih.si/rikoss/.

http://www.zveza-slepih.si/rikoss/
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Briljantno čiščenje 
za dolgotrajno udobje 
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Nova večnamenska dezinfekcijska tekočina 
COMPLETE® RevitaLens dokazano ponuja izboljšano 

dezinfekcijo za varno nošenje kontaktnih leč1–7 

Dezinfekcija, enakovredna tekočinam, 
ki vsebujejo peroksid.1
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dezinfekcijske tekočine.

Zahtevajte boljšo tekočino 
za leče še danes.
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23 VPRAŠANJ ZA
STOJANA BAUTINA
Janez Gobec

Stojana poznam že zelo dolgo, vse od njegove učne 
dobe. Spomnim se, da je bil tih, priden in poslušen uče-
nec. Tih in priden je še danes, ker se je sorazmerno mlad 
odločil za samostojno pot podjetnika, je moral dodati še 
samozavest in iznajdljivost. Svoje delo opravlja z veliko 
vnemo, zato je uspel, saj ima danes poslovalnici v Kr-
škem in Sevnici. Stojan se je med prvimi šolal za mojstra 
očesne optike in med drugimi opravljal prve izpite na šoli 
za optometrijo v Innsbrucku. V razgovoru je poudaril, da 
smo bili očesni optiki v tistem času precej bolj povezani. 
Imeli smo neki cilj: doseči mojsterski naziv in s tem sa-
mostojno opravljanje refrakcije. Morda bi si morali danes 
postaviti nov cilj v katerem bi videli vsak svoj interes in s 
tem povezavo in boljše sodelovanje.

1. Kaj ste želeli postati kot otrok? 
Kot otroka so me veselili poklici pilot ali mornar, vendar 
ko se je bilo potrebno odločiti, je bilo treba stopiti na 
trdna tla.

2. Kaj je bilo odločilno pri izbiri vašega poklica?
Ko sem zaključeval osnovno šolo, sem živel v krškem in 
takrat je večina vrstnikov odšla v srednjo tehnično šolo 
Krško ali gimnazijo Brežice. Jaz sem že takrat želel nekaj 
drugega kot večina drugih. Zanimali so me poklici, kjer 
je bila potrebna natančnost in ko sem takrat ogledoval 
seznam poklicev, sta mi bila najbolj pri srcu finomehanik 
in optik. Takrat je že v krškem obstajala firma Mehanoop-
tika Rimc, kjer so mi predstavili oba poklica. Težko sem 
se odločil, nazadnje pa sem le izbral optika.

3. Kako ocenjujete izobraževanje optikov v času va-
šega šolanja?
Izobraževanje je bilo takrat na zelo nizkem nivoju. V šoli 
kaj dosti teoretičnih znanj iz stroke nisi pridobil. Jaz sem 
imel srečo, da sem kot učenec na praksi imel za men-
torja optika tehnika, ki je končal šolo v Zagrebu in mi je 
odstopil vso svojo šolsko literaturo, veliko pa mi je tudi 
pokazal v praksi. Mene je vse tako zanimalo, da sem tudi 
v času šolanja ob prostih dnevih obiskoval obratovalnico 
in mojster Ivo Rimc mi je bil vedno na razpolago za moja, 
včasih tudi nelogična vprašanja.

4. Dolga leta ste bili član izpitne komisije za mojstr-
ske izpite, bi morali po vašem mnenju ohraniti moj-
stra očesne optike?
Na vsak način bi bilo potrebno ohraniti mojstra. V izo-
braževanju mojstrov je optik zelo nadgradil svoja znanja, 
katera so danes nujno potrebna za opravljanje poklica. 
Ker pa je takšno izobraževanje zahtevalo zelo veliko zna-
nja, predvsem pa zelo veliko praktičnih vaj, je vzelo veliko 
časa. Znanje mojstra očesne optike so veliko večja od 
mojstrov drugih poklicev, zato bi bilo dobro razmišljati o 
mojstru očalne optike- izelovalcu očal in mojstru očesne 
optike, ki ima znanja iz refrakcije, kontaktnih leč in drugih 
funkcijah vida.

5. Ali lahko na kratko opišete svoje začetke kot sa-
mostojni podjetnik?
Začetki so bili zelo težki. Ker sem odšel na samostojno 
pot zelo zgodaj za takratne čase (pri 22 letih), nisem imel 
še veliko prihrankov, kreditov ni bilo mogoče dobiti,bili 
pa so mi velika opora starši. Oprema in stroji so bili za 
takratne razmere zelo dragi. Večina je bila iz uvoza, vi-
soke carine in davki na uvoz, pa tudi za repromaterial se 
je bilo potrebno kar dobro znajti.

6. Konkurenca v stroki je vedno hujša. Kam vlagati, 
kako po vaše se boriti proti nelojalni konkurenci, in-
ternetni prodaji očal in kontaktnih leč? 
Konkurenca v stroki je res huda, če to lahko imenujemo 
konkurenca, ali pa morda korupcija ali celo zavajanje 
potrošnikov. Kot posameznik se res težko boriš proti 
temu, nimamo pa več nobene organizacije, katera bi se 
zavzemala za stroko. V vseh organizacijah, katere bi se 
morale zavzemati za stroko, so v vodstvenih ekipah ve-
činoma predstavniki dobaviteljev, ne pa optikov in njihovi 
interesi so drugačni. Toda volilci optiki so tako izbrali. 
Včasih smo bili med seboj povezani. Sedaj pa se dogaja 
ravno nasprotno, vedno bolj si nasprotujemo,kar se nebi 
smelo zgoditi. Proti internetni prodaji pa se lahko borimo 
le z dobrim osveščanjem potrošnikov in odlično uslugo.
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7. Imate dolgoletne izkušnje. Kaj se bo dogajalo v 
naši stroki čez 10 let?
Kakor sedaj kaže, stroka izumira. Očala in leče se bodo 
kupovala v trgovinah, kdor jih bo sploh še potreboval, 
večinoma bodo pa vsi operirani.

8. Kaj vas po napornem dnevu najbolj sprosti? 
Najbolj me sprosti preživeti čas s svojo hčerko, katera je 
že srednješolka in ravno tako nima veliko časa.

9. Kateri so vaši hobiji? 
Moji hobiji so zelo različni. Včasih kolesarim, smučam, 
grem na sprehod v naravo, delam domače salame, vča-
sih ga pa namočim-trnek v vodo.

10. Katera je vaša najljubša barva? 
Rdeča.

11. Katero cvetje vam je najbolj všeč? 
Najbolj se razveselim prvih spomladanskih cvetov.

12. Katera je vaša najljubša žival? 
Trenutno je moja najljubša žival mačka, ker ima hčerka 
mačko, jaz pa moram skrbeti zanjo.

13. Katera je vaša najljubša jed? 
Sem ljubitelj jedi z žara.

14. Kam bi najrajši šli na počitnice? 
Najraje kam v tople kraje.

15. Kje bi najrajši živeli? 
Večkrat razmišljam, ko gledam dnevne novice, da bi iz-
ginil morda v Južno Afriko ali na Tajsko.

16. Kaj bi delali, če ne bi bili optik? 
Ne morem si zamisliti življenja brez tega poklica, tako da 
o tem še nisem razmišljal.

17. Kaj je za vas luksuz? 
Ne vem, če to sploh še obstaja.

18. Katero glasbo najrajši poslušate? 
Če imam čas za poslušanje glasbe, imam najraje glasbo 
iz moje mladosti- Beatles, Elvis Presley, Bob Dylan ...

19. Kaj nekobu najtežje oprostite? 
Težko je oprostiti, če te nekdo prevara, pa naj bo to v 
poslovnem ali privatnem svetu.

20. Katere svoje osebnostne lastnosti najbolj cenite?
Točnost.

21. Katera je vaša največja napaka? 
Moje največje napake so nekatere priložnosti, pri katerih 
sem okleval in se nisem pravočasno odločil, verjetno iz 
previdnosti.

22. Kateri je vaš najpomembnejši cilj v življenju? 
Moj trenutno največji cilj je izšolati hčerko, morda pa še 
ena večja investicija, katera pa je še v povojih.

23. Vaš življenski moto? 
Živi zase, ne pa za sosede.
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Imate utrujene oči?
Uporabljate računalnik ali tablico?
Veliko gledate televizijo?
Vas moti umetna razsvetljava?

Rešitev so stekla BlueViolet Blocker
• učinkovito blokirajo škodljivo modro-vijolično svetlobo
• oči so manj utrujene, tudi po dolgotrajnem delu z računalnikom
• kontrasten vid tudi v slabših svetlobnih pogojih
• z nanosom Opal Ultra UV za popolno zaščito pred UV žarki
• več na www.alcom.si/blue

Alcom Sport – odličen vid in zadovoljen uporabnik

ALCOM d.o.o., Partizanska cesta 26, SI 4000 Kranj, www.alcom.info

• izgled očal kot pri originalnih steklih
• hitra izdelava
• hitro privajanje
• enožariščna in progresivna izvedba
• široko vidno polje
• made in Slovenija

www.alcom.si/sport



Dnevna kontaktna leča kakršne še niste videli
Z edinstvenega pakiranja zgolj odstranite zaščitno folijo in kontaktna leča je vedno pravilno 
orientirana ter pripravljena za uporabo. Tako tanko pakiranje, da ga lahko nosite v denarnici. Z 
Miru 1day Menicon Flat pack enodnevnimi kontaktnimi lečami ste vedno prepričani, da boste 
varno pričeli nov dan.

Enostavno, priročno in higienično.
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